1.Тема: "Правописание ь  после шипящих у существительных"

2. Тип урока – систематизации предметных знаний  и УУД.

3. Цель урока – создание условий для организации совместной  и самостоятельной деятельности обучающихся по усвоению правила написания ь после шипящих на конце  основы имен существительных, формированию у детей навыка безошибочного написания ь  после шипящих на конце  основы имен существительных. Создать условия для формирования знаний учащихся находить данную орфограмму, графически обозначать орфограмму.
4. Задачи  урока: 

предметные:
         * организовать деятельность обучающихся по формированию у детей правила написания ь после шипящих на конце  основы имен существительных;
* формировать умение безошибочно находить данную орфограмму, графически обозначать орфограмму метапредметные:
* регулятивные - развивать умение ставить учебную задачу самостоятельно, работать по совместно составленному плану, способствовать развитию навыков самоконтроля;

* коммуникативные – формировать умения договариваться и распределять обязанности при работе в парах;

* познавательные (информационные) - способствовать формированию умения искать информацию в учебной книге, в учебных словарях, понимать информацию; 

* познавательные (общеучебные) - способствовать формированию умения пользоваться инструкцией, умению обращаться к дидактической иллюстрации для решения проблемы; 

 личностные:
* организация участия детей в действиях интриги учебника по данной теме, учёт позиции собеседника.
* навык сотрудничества со сверстниками, воспитание чувства товарищества.
5. Оборудование:

    - доска;
    - карточки для парной работы;

    - магнитная доска.
6. Ход урока

	Структура урока 
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1. Оргмомент, эмоциональный настрой и мотивация 

(3 мин)
	-  Начинается урок.
Не ленись, не зевай,
Смело руку поднимай,
На вопросы отвечай!
-  Сегодня на уроке нас ждут новые открытия. И чтобы сохранить хорошее настроение и во всем разобраться, какими нужно быть на уроке? 
- Проверка готовности  к уроку. Запись числа, классной работы.
	Проверяют, всё ли приготовили к уроку  на столе. 

Формулировать правила поведения на уроке и аргументировать их.
Ответы детей: «нужно быть внимательными, смелыми, активными, организованными» и т. п. 
Открывают тетради, записывают число, классная работа.
	Личностные:

положительный эмоциональный настрой на урок.

	2. Актуализация знаний 
3.Введение в тему (5мин)
4. Постановка темы урока (3мин)

	На доске слова. 
ПОМОЩЬ, ТОВАРИЩ, КЛЮЧ, РОЖЬ, СТОРОЖ, РЕЧЬ, КОВШ, ДОЧЬ, МЯЧ, МЫШЬ.
· Внимательно прочитайте слова, к какой части речи они относятся? 
· Что общего в звучании слов
· Какими буквами обозначили?

· Что ещё общего?
· По какому признаку с точки зрения их написания можно сгруппировать эти слова?
Работа в парах: (карточка1)
-Запишите слова, распределив их в 2 столбика. В первый столбик запишите слова с ь, в левый-без ь.
Проверка: соотнесение с образцом.
ПОМОЩЬ        ТОВАРИЩ

РОЖЬ                КЛЮЧ

РЕЧЬ                 СТОРОЖ

МЫШЬ             КОВШ

ДОЧЬ                МЯЧ
1.Оцените свою работу Кто выполнил работу правильно и не допустил ни одной ошибки, в оценочной таблице поставьте плюс в задании №1 напротив смайлика с улыбкой.
· Сравните слова 1 столбика. Что в них общего? 
· Сравните слова 2 столбика. Что в них общего? 

О какой части речи будем говорить?
· Когда на конце основ существительных пишется ь ?
· Когда на конце основ существительных не пишется ь ?
-Сформулируйте тему урока?
· Значит, мы будем говорить о существительных,  о правописании мягкого знака после шипящих на конце имён существительных. Правильно. 
Давайте проверим, правильно ли вы думаете.
- По «Содержанию» учебника найдите и прочитайте тему урока   с. 5.

	Читают слова на доске. Отвечают на вопросы. 
Дети отвечают – это существительные.
Ответы детей: на конце слова слышим шипящие звуки.
Ч,ш,щ,ж

Ответы детей: стоят в начальной форме.
Ответы детей: наличие и отсутствие мягкого знака
Ответы детей: ж.р., на конце слов пишется ь.
Ответы детей:  м.р., на конце слов ь не пишется.
Самостоятельно формулируют тему урока.
На странице «Содержание» читают название темы урока:

" Правописание ь  после шипящих у существительных "
	Регулятивные: развитие навыков самоконтроля.

Коммуникативные:   работа в парах.
Личностные: учёт позиции собеседника.
Регулятивные:

постановка учебной задачи самостоятельно.
Познавательные: поиск информации в учебной книге.

	5. Мотивация и целеполагание
     (3мин)    
    
	На доске появляется тема урока: " «Правописание ь  после шипящих у существительных "
и опорные слова: 

Я хочу 

- узнать, как…

Я хочу научиться

- различать…, 

- определять….
- Прочитайте ещё раз тему урока.
	Самостоятельная деятельность детей:
чтение темы  урока.
	Регулятивные:

постановка учебной задачи самостоятельно.


	
	- По опорным словам сформулируйте для себя цель урока: чему вы хотите научиться на уроке?
	Обдумывают свою цель.
	

	6. Изучение нового (10мин)

	- Откройте учебники на с.155, рассмотрите задание к упр.160. 

-Прочитайте задание.

-Выполним это упражнение.
1. Прочитайте слова и среди этих слов найдите  те, на конце которых есть две орфограммы.
2. Запишите слова в два столбика.

2.Оцените свою работу
-Почему же в некоторых словах вы написали ь, а в некоторых нет? Составим алгоритм. 
1.Это имя существительное?

2.Этой орфограммы нет в слове.

3.Имя существительное женского рода?

4.Есть шипящий на конце слова?

5.В начальной форме? 

Давайте сделаем вывод: Ответим на вопрос Евдокии Васильевны

	Находят в учебнике на с.155 упр160

Читают задание.

Дети читают слова вслух, находят  те на конце  основ, которых есть две орфограммы.
Записывают слова в два столбика.Слова второго столбика дополняют при помощи Обратного словаря.
Дети составляют алгоритм

Отвечают на вопрос Евдокии Васильевны
Дети самостоятельно формулируют вывод (узнали о работе  ь на конце основ существительного)
	Познавательные:  

поиск информации в учебной книге, умение пользоваться инструкцией.

Регулятивные: развитие навыков самоконтроля.
Умеют пользоваться алгоритмом, применяют полученные знания на практике.



	Физкультминутка (2мин)
	Мы сегодня будем отдыхать, продумывая хорошо  свои действия. 

А сейчас встаньте из-за парт, немного отдохнем. Я буду называть существительные женского и мужского рода с шипящим согласным на конце. Если существительное ж.р. – хлопок, если существительное м.р. – приседаем.

(печь, врач, чиж, дочь, вещь, плащ, молодежь, еж, ночь, стриж, рожь, печь, товарищ)
	Дети выполняют упражнения вместе с учителем.


	

	
	Обратите внимание на доску: 

Туч, дач, рощ, куч.

Что объединяет эти слова? В какой форме они стоят?

Какой вывод можно сделать? Значит, в наш алгоритм необходимо внести дополнения.

	Дети: Это существительные, стоят во мн.ч., оканчиваются на шипящий.

Дети добавляют ветвь к алгоритму.
	

	
	Следующее упражнение 161, с. 156

- Прочитайте задание.

- Прочитайте предложение. 
Петя написал два первых слова с ь, а два последних- без ь. Правильно он выполнил работу?
Среди ча[щ] и ро[щ] растут плю[щ] и хво[щ].

-А почему? В какой форме они стоят? 
Запишите  его правильно.
3.Оцените свою работу
- Ответим на вопросы.

Ребята, давайте сделаем вывод.

Знакомство с плакатом летучей мыши.
Ребята, давайте сделаем вывод.

Вывод: мы выполнили задачу, которую поставили в начале урока  -  узнали, что существительные с основой на шипящий пишутся без ь на конце 

Прикрепляем  зеленый  кружочек.
	Находят в учебнике на с.156 упр161

Читают задание.

Читают и записывают предложение.

В словах «чащ» и « рощ» писать ь не надо.
Дети отвечают: Во мн. ч., в Р.п.
Отвечают  на вопросы.

Дети самостоятельно делают вывод, что существительные с основой на шипящий в форме Р.п. мн.ч. пишутся без ь на конце
Читают правило.
Делают вывод: В результате наблюдений мы узнали, что существительные с основой на шипящий в форме Р.п. мн.ч. пишутся без ь на конце 

	

	7. Самостоятель
ная работа с самопроверкой  по эталону  (закрепление знаний, использование их на практике) (7мин)   
	Сейчас будете работать  в группах. Карточка 2.
Занесите номера слов в соответствующую часть таблицы.

ь

ь

Р.п.,мн.ч.
Ж.р.,нач.ф.

М.р., нач.ф.

1.Ковш… 2.смерч… 3.брош.. 4.(из-за)туч.. 5.лож.. 6.(без)встреч… 7.врач… 8.(мимо)пожарищ…9.роскош.. 10.обруч…11.лож..
Каждая группа работает  по заданию.

- Проверка  самостоятельной работы. 

4.Оцените свою работу

	Работают в группах. Читают слова, Заносят номера слов в соответствующую часть таблицы.


	Коммуникативные:   работа в группах.
Личностные: учёт позиции собеседника.
Регулятивные: развитие навыков самоконтроля.



	8. Первичное закрепление 
(7мин)


	- Переходим к следующему упражнению 

  на с.157, рассмотрите задание к упр.162. 

- Прочитайте задание к упражнению.
	Находят в учебнике на с.157 упр162

Читают задание.
	Познавательные:  

поиск информации в учебной книге, умение пользоваться инструкцией.

Регулятивные:

работа по совместно составленному плану.


	
	Запишите предложения согласно заданию:
1 вариант - 1 предложение;

2 вариант – 2 предложение.

Пользуясь алгоритмом объясни написание существительных.
Сделайте вывод.
5.Оцените свою работу

	Записывают предложения в тетрадь по вариантам.
Устно объясняют по алгоритму написание существительных в форме Р.п., мн.ч.
Делают вывод.
	

	9. Рефлексия деятельности

(итог урока)
(3мин)


	- Вспомните, какую цель каждый поставил в начале урока? Кто достиг своей цели? 

- Расскажите, что вы сегодня на уроке узнали нового? 

Для  ответа  можно  пользоваться  опорными  словами:

узнал, как…

- узнал, какие…

научился

- различать …, 

- определять ….

-Оцените свою работу на уроке, посчитайте полученное количество смайликов.
	Подведем итоги.

Вспоминают свою цель, поднимают руку те, кто достиг цели.

Продолжают фразы, напечатанные на листе бумаги.

	Регулятивные: развитие навыков самоконтроля.



	10.Домашнее задание

(3мин)
	-Вспомнить все то, о чем говорили  сегодня на уроке .

-Выполнить упражнение  163., стр.158
	Открывают дневники, записывают домашнее задание.
	


